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Oppgave 5

(a) I hypotesetesting, hva vil det si & begd en type I feil? Anta at du tester pd
signifikansnivd o = 0.05, og at Hy er sann. Hva er sannsynligheten for &
bega en type I feil?

(b) I en stikkprgve pa 157 studenter ved BI Bergen véren 2011 hadde 13 stu-
denter mobiltelefon av merket Samsung. Test pastanden om at mindre enn
ti prosent av studentene ved BI Bergen har Samsung mobiltelefon. Skriv
opp nullhypotesen og alternativhypotesen. Foreta testen pa et oo = 0.05
signifikansniva og formuler konklusjonen i et lettfattelig sprak.

(c) Du har tilgang til stikkprgver av ukentlige timer pé jobb for 60 mannlige
studenter og for 99 kvinnelige studenter. Er de to stikkprgvene med menn
og kvinner uavhengige eller relaterte? Test hypotesen om at mannlige stu-
denter gjennomsnittlig jobber mer enn kvinnelige studenter basert pa de to
stikkprgvene vist i Figur 2. Skriv opp nullhypotesen og alternativhypotesen
og bruk signifikansniva o = 0.1. Skisser p-verdien som arealet under en graf.

Oppgave 6

(a) Figur 3 viser et scatterplott av timer pa jobb vs studietimer per uke for
en tilfeldig valgt stikkprgve av atte BI studenter viren 2011. Hvor mange
studenter i stikkprgven oppga at de studerte 30 timer i uka? Hvor mye
jobbet hver av disse studentene i uka?

(b) Korrelasjonskoeffisienten for dataene i Figur 3 er r = 0.73. Test pd a = 0.05
nivdet om det er en korrelasjon mellom timer pad jobb og timer brukt pa
studier. Skriv opp Hg og Hj.

(c) Gi et eksempel pa to kontinuerlige variable som du tror er signifikant nega-
tivt korrelerte.

Oppgave 7

Figur 4 gir krysstabellen for sammenhengen mellom kjgnn og studium i en
tilfeldig stikkprgve av 291 studenter fra BI Trondheim. I hver celle oppgis det
faktiske og det forventede antallet. . G)—
K(\L—‘Ll/a&-(
tesh

(a) Hvilken hypotesetest kan du bruke for 4 avgjgre om det er en sammenheng
mellom kjgnn og studium i populasjonen av studenter ved BI Trondheim?

(b) Foreta en test pa 1% nivaet og konkluder i et lettfattelig sprak.
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kjgnn /
Count Mann Kvinne
Expected . K
@konomi 92, ) 161
79,6701:81,3299
Markedsfaring (P> @8 130
64,3299:65,6701
144 147 291

Figur 4: Oppgave 7



Met 3431 Statistikk: Pensum og forslag til oppgaver.
Lacrebok: Essentials of Statistics, 4th edition, av Triola.

Kapittel

Tema/Ngkkelord

Oppgaver

1.1 Review and preview
1.2 Statistical thinking
1.3 Types of data

1.4 Critical thinking

1.5 Collecting Sample Data

Populasjon. Utvalg/stikkprgve.

Frivillig respons stikkprgve. Utvalgsmetode

Parameter. Observator. Diskrete og kontinuerlige data.
MaAlingsniva: nominal, ordinal, intervall og ratio.
Selvseleksjon. Effekter av sma og skjeve utvalg. Prosentreg-
ning.

Observasjonelle og eksperimentelle studier. Confounding.
Typer av stikkprgver (tilfeldig, enkel tilfeldig, systematisk,
0SV.)

7 bl ?

1,3,5
5,7,9,13, 15, 23, 25, 27
9, 15, 21, 23, 27

9,11, 13, 15

Chapter quick quiz.

2.1 Review and Preview
2.2 Frequency distributions
2.3 Histograms

\24 Statistical graphics

‘ 25 Bad Graphs

Senter, variasjon, fordeling og outlier.

Frekvenstabell. Relative frekvenser. Normalfordelingen.
Histogram.

Kakediagram. Paretodiagram. Koordinatsystem. Scatter-
plott.

Misvisende grafer

3,5,9,29
15,7
13

3,7,9
Review excs: 5. Cum rev excs:
1,234

3.1 Review and Preview

3.2 Measures of Center

3.3 Measures of Variation

3.4 Measures of Relative Stan-
ding and Boxplots

Gjennomsnitt. Median.
Varians. Standardavvik.
z-verdier. persentiler, kvartiler. boksplott. outlier.

3, 5,29, 33
1,3, 15, 31
1,3,5, 11, 13, 37

Review exc: 10.

4.1 Review and Preview

Rare event rule

mean: o not known

4.2 Basic Concepts of Probability Hendelser og utfallsrom. Sannsynlighet. 1,3, 15,31
5.1 Review and Preview
5.2 Random variables Tilfeldig variabel, diskret og kontinuerlig. Sannsynlighets- 1, 5
fordeling. Raritetsregelen og range rule of thumb.
5.3 Binomial probability distr Binomialfordelingen. 1,3, 29
6.1 Review and Preview Normalfordelingen
6.2 The standard normal distri- Uniform fordeling. Tetthetskurve. Standard normalforde- 3,9, 11, 37, 39
bution ling. Finne sannsynligheter gitt z verdier.
~ 6.3 Applications of normal distri- Standardisere til z-verdi. 1,5,7,27,31
“bution
“’6.4 Sampling distributions and Fordelingen til en observator, f.eks. andel og forventning. 1,5,7
estimators Variansen til en observator.
6.5 The central limit theorem Sentralgrenseteoremet. Standardfeil til gjennomsnittet. 1, 3,5, 7,19
7.1 Review and Preview
7.2 Estimating a population pro- Punktestimering og konfidensintervall for andelen. Feilmar- 1, 3, 5, 7, 35, 37
portion gin. Konfidensniva.
7.4 Estimating a population Konfidensintervall for gjennomsnittet. Students t-fordeling. 23, 27, 29
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[ SHEYSKOLEN Institutt for samfunnsekonomi

Skriftlig eksamen i: MET 34311 Statistikk
Eksamensdato: 02.06.10, kl. 09.00-14.00

Tillatte hjelpemidler:  Alle hjelpemidler + eksamenskalkulator
TEXAS INTRUMENTS BA li Plus ™

Innferingsark: Ruter
Totalt antall sider: 4
Oppgave 1

{(a) I hver av de fglgende to situasjoner, hva er stikkprgven og hva er popula-
sjonen? Angi ogsd om stikkprgven er representativ for populasjonen.

1. En baker spgr sine tre fgrste kunder om de foretrekker rugbrgd framfor
loff.

e 2. 1000 tilfeldig valgte voksne nordmenn ble spurt om de drikker mer enn

to liter vann til dagen

(b) Et spgrreskjema om holdning til bompenger sendes til 10000 tilfeldig valgte
personer. 3000 svarer pa skjemaet, og 1000 av dem sier at de er imot bom-
penger. P& bakgrunn av spgrreundersgkelsen konkluderer man med at en
av tre personer er imot bompen%ier Hva er fell med konkluSJonen7

Sl
(c) En bedrift rangerer produktkvahteten som 1 darhg, 2=middels og 3=bra.

Hvilket mélenivd méles produktkvaliteten pa?

ar&(rb.k\f\\f o
Oppgave 2

(a) En uke i 2009 var markedsandelene i prosent til de forskjellige TV-kanalene
som fglger:

NRK1 NRK2 TV2 TVN TV3 Andre
30 5 25 10 5 25

Lag et Pareto diagram for markedsandelene.

(b) JMP utskriften i Figur 1 bakerst gjelder antall studietimer i uka for en
stikkprgve studenter ved BI Stavanger. Ser antall studietimer ut til & veere
normalfordelt? Ca hvor mange av studentene i stikkprgven studerer mellom
fem og ti timer i uka? Hvor mange prosent utgjgr dette av hele stikkprgven?

?o@w\ c&t‘ n!
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Oppgave 3

I et parkeringsfirma jobber parkeringsvaktene i to avdelinger. Det ble tatt til-
feldige stikkprgver av atte vakter i avd. A og av fire vakter i avd. B. Vaktene i
stikkprgve A skrev ut 13, 21,12, 34, 31, 13,22 og 22 bgter i lgpet av formiddagen.
For vaktene i stikkprgve B var antallet 20, 18,14 og 19 bgter.

(a) Beregn gjennomsnittet for antall bgter i avdeling A.
(b) Beregn standardavviket s for antall bgter i avdeling B.
(¢) I en avansert statistikkbok star fglgende formel for skjevhet:

_ 3(Z — median)

I
s

Bruk formelen til & regne ut I for stikkprgve B.

(d) Gjennomsnittet og standardavviket for hele avdeling A er p = 20.5 og 0 =
8.0. En av vaktene i avdeling A som ikke var med i stikkprgven skrev ut 38
bgter. Beregn den standardiserte z-verdien til dette antallet og kommenter
hvorvidt denne vakten skrev ut *uvanlig’ mange bgter i forhold til resten av
avdelingen.

Oppgave 4

(a) Skisser grafen/tetthetskurven til en standard normalfordelt variabel z. Hva
er verdien til populasjonsparametrene p og o for variabelen 2?

{(b) Vi definerer en hendelse som ’'uvanlig’ dersom sannsynligheten for at den
inntreffer er mindre enn 0.05. Du triller to terninger. Hvor mange utfall er
det totalt? Og i hvor mange av disse utfallene er summen tre? Er det uvanlig
at summen av terningene blir tre?

(c) Levetiden pa nye TV apparat er normalfordelt med gjennomsnitt u = 8.2
ar og standardavvik ¢ = 1.1 &r. Hva er sannsynligheten for at et tilfeldig
valgt TV apparat varer mer enn 6.5 ar? Skisser sannsynligheten som arealet
under en graf.

Oppgave 5

I en stikkprgve varen 2010 oppgir 183 av 878 markedsfgringsstudenter ved BI
at de har en iPhone mobiltelefon. Se JMP utskrift i Figur 2 bakerst.

(a) Lag et 95 % konfidensintervall for andelen studenter pa markedsfgring som
har en iPhone.

(b) Gjegr en hypotesetest for 4 avgjsre om andelen Nokia brukere pad mar-
kedsfgringsstudiet er mer enn 25 %. Bruk signifikansnivi o = 0.05. Skisser
p-verdien i en graf.



HANDELSHZYSKOLEN

Institutt for samfunnsgkonomi

Sensorveiledning i: MET 34311 Statistikk

Eksamensdato: 02.06.2010, k1 09.00-14.00

Tillatte hjelpemidler: Alle hjelpemidler + eksamenskalkulator
TEXAS INSTRUMENTS BA II Plus

Totalt antall sider: 3

Oppgave 1 (4 poeng)
(a) 1. Populasjon: Alle kunder. Stikkprgve: Tre kunder. Tkke representativ: for
liten stikkprgve og heller ikke tilfeldig utvalg.
2. Populasjon: Alle voksne nordmenn. Stikkprgve: 1000 voksne nordmenn.

Representativ.

(b) Frivillig respons er problemet. Gruppa som svarer pi spgrreskjema er ikke
lik gruppa som ikke svarer pi spgrreskjema. Dermed er stikkprgven ikke
representativ for populasjonen.

(¢) Ordinalniv, siden det er snakk om tre kvalitetsnivd med en naturlig ord-
ning.

Oppgave 2 (4 poeng)

NRK1 Andre ™vZ VN MRK2 ™2

kanal

(a)

(b) Tkke normalfordelt, men usymmetrisk med lang hgyrehale. Det er ca 58 av

totalt 151 studenter. I prosent: 25 - 100 =~ 38%.

Oppgave 3 (6 poeng)

(a) Ta=21



(b) sz = \/(20—17.75)2+(18—17.75)2—;—(14—17.75)2+(19——17.75)2 — 963

_ 3(17.75—18.5) __

(d) z = (38 — 20.5)/8.0 = 2.19. Siden 38 er mer enn to standardavvik over
gjennomsnittet 20.5, kan vi kalle det ’uvanlig’.

Oppgave 4 ( 5 poeng)

(a) u=0ogo=1.

(b) Totalt antall utfall er 6 - 6 = 36. Bare (1,2) og (2,1) gir sum tre. Da er
sannsynligheten for summen tre lik 32—6 o 0.056. Ergo er det ikke *uvanlig’ &
fa summen tre.

(¢) z=(6.5—8.2)/1.1 = —1.55. Tabell A2 gir da sannsynlighteten 1 —0.0606 =
0.9394. Denne sannsynligheten kan skisseres som arealet under den origina-
le z-fordelingen slik som angitt her, eller som arealet under z-fordelingen.

38 49 60 71 82 93 104 115 126

Oppgave 5 (6 poeng)

(a) ME=1.96-/ m%%—z—@ = 0.027 som gir konfidensintervallet 0.182 < p <
0.235

R . _ 02722025  _
(b) Ho : p = 0.256 vs Hy : p > 0.25. Testobservator z = Jozs0Ts8T 1.52.
Tabell A2 gir p-verdi 0.0643, som er stgrre enn . Vi kan ikke forkaste Hg.

(c) 90 % konfidensintervallet er kortest. Et 99 % konfidensintervall inneholder
populasjonsparameteren med sterre sikkerhet enn et 90% intervall. Da mé
det veere lengre enn et 90% konfidensintervall.



